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E5_85_B8_E8_B5_84_E6_c65_104405.htm 例题1、在某100ml的

混合液中，硝酸和硫酸的物质量浓度分别是0.4mol/L,0.1mol/L,

向该混合液中加入1.92g铜粉,加热,待充分反应后,所得溶液中

铜离子物质量浓度是( )mol/L A 0.15 B 0.225 C 0.35 D 0.45 [错误

解答]根据反应：3Cu 8HNO3 = 3Cu（NO3）2 2NO↑ 4H2O，

题目中给出的硝酸的物质的量为0.04mol，因此，参与反应的

铜的物质的量为0.015mol，因此答案为A。 [错误原因]忽略了

酸溶液中硝酸根不能存在。 [正确解答]根据3Cu 8H 2NO3- ==

3Cu2 2NO↑ 4H2O 3 8 2 3 0.03 mol 0.06 mol 0.04 mol X

X=3*0.6/8=0.0225mol 因此，铜离子浓度为0.225 mol /L，选B。

例题2、将38.4mg铜跟适量的浓硝酸反应，铜全部作用后，共

收集到气体22.4mL（标准状况），反应消耗的HNO3的物质

的量可能是（ ） A、1.0*10-3mol B、1.6*10-3mol C

、2.2*10-3mol D、2.4*10-3mol [错误解答]由于硝酸为浓硝酸

，因此铜与浓硝酸发生如下的反应： Cu 4HNO3 = Cu（NO3

）2 2NO2 ↑ 2H2O 反应中得到的气体为NO2。根据方程式中

铜与硝酸物质的量之间的关系，可以推知硝酸的物质的量

为4*（38.4*10-3/64）=2.4*10-3mol,选D [错误原因]没有考虑到

硝酸浓度的变化而引起气体产物的变化。 [正确解答]根据题

意，38.4mg铜跟适量的浓硝酸反应，随反应的进行，硝酸的

浓度发生变化。由于硝酸的浓度会发生变化，因此无法直接

确定反应产物是NO2还是NO2与NO组成的混合物。这是正确

解题的关键。 反应中，硝酸转化为硝酸铜、氮氧化物（其实



根据电子得失守恒可以可以推知气体为NO2与NO组成的混合

物）。根据反应前后氮的守恒关系，参与反应的硝酸的物质

的量等于Cu（NO3）2、NO2、NO物质的量总和。因此，硝

酸的物质的量为： 2*（36.4* 10-3/64）

22.4*10-3/22.4=2.2*10-3mol。因此答案为C 例题3、标准状况下

，往100mL 0.2mol/L的FeBr2溶液中通入一定体积的Cl2，充分

反应后，溶液中有50%的Br-被氧化。则通入的氯气的体积是

（ ） A、0.224L B、0.336L C、0.448L D、0.672L [错误解答]由

于2Br- Cl2=Br2 2Cl-，根据题意，有50%的Br-被氧化，即

有0.02mol被氧化，因此通入的氯气的体积为0.224L。选A。 [

错误原因]忽略离子还原性强弱。 [正确解答]由于Fe2 还原性

比Br-强，因此Cl2先氧化Fe2 ，再氧化Br-；因此溶液中发生的

反应应该是：Fe2 先被完全氧化，然后Br-再被氧化50%。消耗

的氯气的体积为0.448L。应该选C。 例题4、将PH=8和PH=10

的两种氢氧化钠溶液等体积混合，混合后溶液中的[H ]最接

近于（ ） A、（10-8 10-10）/2 mol/L B、（10-8 10-10）mol/L

C、（10-14 -5×10-5）mol/L D、2×10-10 mol/L [错误解答]因

为PH=8和PH=10的两种氢氧化钠溶液的[H ]分别为10-8 10-10

mol/L，而且两种溶液等体积混合，因此混合后溶液的[H ]=

（10-8 10-10）/2 mol/L。选A。 [错误原因]直接应用溶液中[H

]来求解，忽略溶液中[OH-]>[H ]和OH-对水电离平衡的影响

。 [正确解答]由于碱溶液中的[OH-]>[H ]，这就决定了不能

用混合前溶液中的[H ]直接求混合后溶液的[H ]，一定要先求

出混合后溶液中[OH-]，在换算成混合后的[H ]。根据水离子

积常数知，PH=8和PH=10的两种氢氧化钠溶液的[OH-]分别

为10-6和10-4mol/L，因此混合后溶液的[OH-]=（10-6 10-4



）/2 mol/L，可近似看作为10-4/2 mol/L。根据水的离子积常数

可知，混合后溶液的[H ]=2×10-10 mol/L。因此应选D。 例

题5、 铜与1mol/L的硝酸反应，如果硝酸根的浓度下

降0.2mol/L,则溶液中的C（H ）同时下降（ ） A．0.2mol/L B.

0.4mol/L C. 0.6mol/L D. 0.8mol/L [错误解答]假设溶液的体积

为1L。因为硝酸根离子浓度下降了0.2mol/L，因此反应中

有0.2mol的硝酸参加反应。由于硝酸中H 与NO3_之比为1:1,因

此消耗的氢离子的物质的量为0.2,下降的浓度为0.2mol/L. [错

误原因]误把被氧化的硝酸当作参与反应的硝酸. 每条信息允

许添加的最多文件: 1 选项：[正确解答]由于硝酸被还原生成

一氧化氮,因此硝酸根离子浓度会减小.根硝酸与铜反应的离子

方程式:3Cu 8H 2NO3=Cu2 2NO↑ 4H2O,反应中消耗的硝酸根

离子与氢离子的物质的量之比为1:4．因此正确选项为Ｄ．或

者：由于硝酸根离子转化为NO，在转化过程中，每个NO3?

去了两个O，与4个H 结合转化为H2O。因此当硝酸根离子浓

度减小0.2mol/L时，H 的浓度减小0.8mol/L. 例题6、在室温下

，将PH=3的酸和PH=11的碱等体积混合，混合后溶液的PH小

于7。则该酸和碱的组合可以是（ ） A、硝酸和氢氧化钠 B、

盐酸和氨水 C、硫酸和氢氧化钾 D、醋酸和氢氧化钡 [错误解

答]因为盐酸与氨水反应生成盐酸铵，醋酸铵属于强酸弱碱盐

，在水溶液中会水解而使溶液呈酸性，PH[错误解答原因]忽

略强弱电解质电离问题。没有注意到在该题设条件下，只有

在强酸和强碱时，酸碱才能恰好中和。 [正确解答]若对应的

酸碱均为强电解质，则溶液混合后恰好呈中性。因此，选

项A、C被排除。若酸为弱酸而碱为强碱（或酸为强酸而碱为

弱碱），由于弱电解质部分水解，因此，弱酸（或弱碱）的



浓度远远大于10-3mol/L，即弱酸（或弱碱）的浓度远远大于

碱（或酸）的浓度，等体积混合时，酸（或碱）过量，因此

溶液显酸（或碱）性。因此，正确选项为D。 例题7、在一定

条件下，RO3n-和I-和发生的离子方程式如下： RO3n- 6I- 6H

==R- 3I2 3H2O (1) RO3n-中R元素的化合价是_____________

(2) R元素的原子最外层电子数是________。 [错误解答]（1

）R的化合价为6；（2）R最外层电子数为5 [错误原因]（1）

没有注意到RO3n-带电核，而只注意到化合物中各元素化合

价代数和为0的事实；（2）错误在于求出R的化合价为 5后，

认为 5价为该元素的最高正价，从而推断最外层电子数为5。

[正确解答]（1）根据离子反应电核守恒思想，可以推断反应

前的离子所带电核总数为-1（因为反应后离子所带电核总数

为-1）。又因为I-与H 离子所带电核总数为之和为0，因

此RO3n-所带电核数为-1，因此n=1。于是可以推断RO3n-中R

的化合价为 5；（2）由于R-只带一个单位负电核，说明R原

子只能得到一个电子。因此R最外层电子数为7。 例题8、在

氧化还原反应KClO3 6HCl=KCl 3Cl2 3H2O中，当生

成0.5molCl2时，氧化产物和还原产物的物质的量之比

为___________ A、6：1 B、5：1 C、1：3 D、1：5 [错误解

答]由于反应过程中KClO3得到6个电子被还原，而HCl失去一

个电子被氧化，因此，氧化产物和还原产物的物质的量之比

为6：1，选择A；或者由于反应过程中KClO3得到电子还原

为KCl（还原产物），而HCl失去电子被氧化Cl2（氧化产物

），根据化学方程式得到氧化产物和还原产物的物质的量之

比为1：3，选择C。 [错误原因]不明确该反应的实质，解题过

程中违背同种元素发生氧化还原反应时化合价变化遵循"只靠



近不交叉"的原则。 [正确解答]由于该反应属于归中反应，反

应机理为：KClO3中Cl得到5个电子转化为Cl2（被还原），同

样的HCl中的Cl失去一个电子转化为Cl2（被氧化），反应中

氧化产物和还原产物均为Cl2，且氧化产物和还原产物的物质

的量之比等于氧化剂得电子数和还原剂失去电子数之比，即5

：1；选择B。 例题9、某元素R硝酸盐的相对分子质量为m，

该元素相同价态的硫酸盐的相对分子质量为n，则该元素的可

能化合价是（ ） A、（m-n）/14 B、（n-m）/14 C、（2m-n

）/28 D、（n-2m）/28 [错误解答]假设该元素化合价为k，则

硝酸盐化学式为R（NO3）k，硫酸盐化学式为R2（SO4）k。

根据相对分子质量的概念，该元素的硝酸盐、硫酸盐的相对

分子质量分别为R 62k、2R 96k，结合题目给出的两种分子的

相对分子质量依次为m、n，可推知k值为（2m-n）/28，答案

为C。 [错误原因]没有考虑该元素化合价为偶数的情况。当K

为偶数时，硫酸盐的化学式应该是R（SO4）k/2。 [正确解答]

假设该元素化合价为k，若k为奇数，则硝酸盐化学式为R

（NO3）k，硫酸盐的化学式为R2（SO4）k。根据相对分子

质量的概念，该元素的硝酸盐、硫酸盐的相对分子质量分别

为R 62k、2R 96k，结合题目给出的两种分子的相对分子质量

依次为m、n，可推知k值为（2m-n）/28，答案为C；当k为偶

数时，则硝酸盐的化学式为R（NO3）k，硫酸盐的化学式

为R（SO4）k/2。根据相对分子质量的概念，该元素的硝酸盐

、硫酸盐的相对分子质量分别为R 62k、R 48k，结合题目给出

的两种分子的相对分子质量依次为m、n，可推知k值为（m-n

）/14，答案为A。 例题10、在反应X 2Y=R 2M中，已知R和M

的摩尔质量之比为22：9，当1.6gX与Y完全反应后，生成4.4gR



，则在此反应中Y和M的质量之比为（ ） A、16：9 B、23：9

C、32：9 D、46：9 [错误解答]m（M）=4.4g*9/22=1.8g m（Y

）=4.4 1.8-1.6=4.6g。所以m（Y）/m（M）=4.6g/1.8g=23/9，

选B [错解原因]错误地把R与M的摩尔质量之比当作质量之比

计算。 [正确解答]因为M与R摩尔质量之比为22：9，则在反

应中R和M的质量之比为22：18，于是算出当生成4.4gR的同时

就会产生3.6g M，依据质量守恒定律得出消耗1.6gX时，消耗Y

为（4.4 3.6-1.6）g，即6.4g。因此两者的质量之比为6.4g：3.6g

，即16：9。答案为A。 100Test 下载频道开通，各类考试题目

直接下载。详细请访问 www.100test.com 


